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Déroulement commenté de la séquence : 

Séance 1 : quelques titres (1h) 
 

SUPPORT : liste de titres tirés de différents magazines (Point de vue, VSD, Paris Match, 
Gala, Voici, Oh la !) 

ACTIVITE : réflexion collective :   observation, classements, déduction trace écrite 
OBJECTIFS : vie privée, vie publique, Les thèmes privilégiés, première typologie, titres 

incitatifs ou informatif 
 
Les supports 

1. Exclusif : Jean-Edouard « mon histoire d’amour secrète avec Jennifer ». 
2. L’alcool, la dépression, la solitude : Renaud dit tout. 
3. Les larmes de la reine Elisabeth. 
4. La douleur d’Estelle : elle vient de perdre sa mère dans un accident de voiture. 
5. Star Academy : Emma, Jérémy et Anne-Laure se dévoilent en exclusivité. 
6. A Versailles : Reines et Princesses au secours de l’enfance. 
7. Brad Pitt et Jennifer : première crise conjugale. 
8. Dans les coulisses du palais royal : bienvenue chez le roi des belges ! 
9. Les dessous du phénomène Lorie (dans les coulisses de sa tournée). 
10. Dominique de Villepin : le ministre côté privé. 

 
Déroulement de la séance  
Cette première séance avait pour but de jeter les bases de la séquence : sensibiliser les 

élèves, à travers leur ressenti immédiat, sur ce qui nous attire dans ce genre de presse ; leur 
faire prendre conscience, en leur demandant un classement, que la frontière entre vie privée et 
vie publique est floue, et qu’elle dépend avant tout de l’intéressé ; à partir de là, montrer 
comment cette presse « joue » à la fois sur cette frontière et sur nos attentes, et donc préparer 
l’analyse de ses stratégies. En fait, tout en brassant ces problématiques, les élèves ont 
emprunté une autre voie, en réfléchissant (embryon de débat) sur la notion de célébrité, à 
travers deux questions : qu’est-ce qu’une star, aujourd’hui ? (à l’origine de ce 
questionnement, la télé réalité comme « usine à stars ») et Pour qui une star est-elle une 
star ? La divergence des points de vue nous invite à réfléchir sur la notion de cible ou de 
lectorat (il y a des « stars pour vieux » et « des stars pour jeunes »). Je leur propose donc de 
travailler sur cette différence, en caressant le secret espoir de montrer que les stratégies sont 
les mêmes… 

Séance 2 : l’organisation de la une (1h) 
 
SUPPORTS : Photocopies de unes (Point de Vue, VSD, Paris Match, Gala, Voici, Oh la !). 

Chaque groupe dispose d’un échantillon « représentatif » 
ACTIVITE : Travail de groupe : Analyse dirigée (à partir d’une fiche), synthèse, restitution 

collective 
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OBJECTIFS : Vocabulaire de la une, analyse de l’image (contenu et rapport au texte), 
deuxième typologie (affinée) 

 
Fiche de synthèse proposée aux élèves : 
 
Le nom du journal 
• y a-t-il un sous-titre ? 
• pourquoi ce nom ? 
• quelle place occupe-t-il sur la page ? 

 
L’information à la une  
QUOI ? 
• s’agit-il d’un événement précis ? Si non, quelle est l’information principale ? 
• quel thème ? 

QUI ? 
• A quel domaine appartiennent les personnalités présentées ? 
• Sont-elles « à la mode » ou « d’actualité » et pourquoi ? 
• quel titre ? 
• suivant la taille des lettres, quels mots sont mis en avant ? Pourquoi ? 

 
LES AUTRES INFORMATIONS 
• quelle place occupent-elles sur la page ? 
• appartiennent-elles au même domaine que l’information principale ? 

 
CONCLUSION 
• quels lecteurs sont visés par ce journal ? 
• qu’est-ce qui nous attire ici ? 

 
Déroulement de la séance 
 
« Lâchés » en autonomie (groupes de trois) avec cette fiche de synthèse, les élèves sont 

perdus, peu motivés, et ne parviennent pas à resituer leur travail dans les problématiques (très 
ambitieuses) de la séance 1 : les comptes rendus sont dans l’ensemble très descriptifs. Dans 
les deux derniers, néanmoins, une comparaison intéressante se fait entre la une de Point de 
Vue et celle de Voici : d’un côté la photo officielle, ou des princesses prennent la pose, de 
l’autre la photo prise sur le vif, dans la rue, et qui recouvre une partie du logo. Une distinction 
importante est donc établie entre des articles « autorisés », nés d’un accord entre le journaliste 
et son sujet, et des articles plutôt « sauvages », ou qui veulent le paraître. La dernière nuance 
va permettre d’amorcer la séance n°4. 
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Séance 3 : les « stars pour jeunes » 
 
SUPPORTS : Journaux amenés par les élèves : Popstar, Fan de, Loft Story, Star Academy 
ACTIVITE : Travail de groupe : analyse libre, synthèse, restitution collective 
OBJECTIFS : Travailler sur la cible « jeunes », notion de presse promotionnelle, le 

fonctionnement de la télé réalité 
 
Cette séance est totalement improvisée, et reprend, en moins organisée, la structure de la 

précédente. La matière est fournie par plusieurs élèves qui, suite à la première séance, ont 
apporté leurs magazines (pour changer des miens, consacrés aux « stars pour les vieux »). Les 
conclusions des groupes, essentiellement descriptives, vont toutes dans le même sens : il 
s’agit là d’une presse à caractère promotionnel, à base d’interviews. Un rapprochement 
inévitable (et traumatisant pour certains) est fait avec Point de Vue : mon objectif est en partie 
atteint. Plus intéressant est l’échange qui suit sur la télé réalité (dont certains magazines ne 



donc les placer dès le départ en état de suspicion par rapport à ce qu’ils lisent, ce qui est 
inhabituel pour eux : de quoi le lecteur peut-il être absolument sûr ? et Pourquoi ? Peu 
convaincus par ce qu’ils trouvent (les paroles entre guillemets, les dates, l’actualité culturelle), 
ils ont du mal à envisager le reste comme de l’extrapolation. S’impose alors la nécessité de 
faire le chemin inverse. 

Séance 5 : Estelle et Arthur (2heures) 
 
SUPPORTS : La couverture de Ici Paris (avril 2003) : « Estelle : son bonheur menacé » 

L’article correspondant (photos comprises) Fiche contenant les informations extraites de 
l’article 

ACTIVITE : Analyse collective, observer le traitement de l’information 
OBJECTIFS : Procédés rhétoriques (suite), photos et légendes, l’exploitation des dates 
 
Description des supports : 

 
1. La fiche contenant les informations extraites de l’article : 

Informations  sur Estelle Lefebure : 
• mannequin pendant 15 ans 
• 1994 elle anime l’émission « courants d’air » sur canal + 
• 1998 elle anime l’émission « samedi soir chez Estelle » sur France 2 
• 23 septembre 1999 elle anime l’émission « 2000 mercis » sur TF1 
• décembre 1999 « 2000 mercis » 
• 25 mars 2003 elle anime l’émission « Eurobest » sur TF1 
• 18 janvier 2003, elle assiste, aux côtés d’Arthur, aux NRJ Music Award et porte 

autour du cou un pendentif « Arthur » 
sur Arthur : 

• patron de la société Endemol, propriétaire de Star Académy, Loft Story et Eurobest 
 

Extraits d’interviews :  
 

Estelle :  
• « J’adore voir la lumière rouge des caméras qui s’allument ! J’aime le changement, être 

sur le vif. C’est un vrai défi et c’est aussi un bon moyen de se surpasser, de donner le 
meilleur de soi-même ! » 

• (comment avez-vous été recrutée ?) « Par Endemol France et TF1, c’est tout » 
 

Nikos : 
• (comment a-t-elle été recrutée ?) « A émission exceptionnelle, présence 

exceptionnelle ! Estelle est une star à l’étranger, elle incarne la France  tout en ayant 
une image cosmopolite » 
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Photographies : 
 

 (Non reproduites ici, mais présentées dans le document sans la légende) 
 Arthur et Estelle à la première du film Chouchou 
 Estelle avec au cou un pendentif « Arthur » 

 
2. La une : 

 
Photographie d’Estelle, sans autre légende que le titre. Visage apparemment tendu (par le 
soleil ?) 

 
3. L’article proprement dit : 

 
Ecrit à l’occasion de la finale des « star Academy » européennes (l’ « Eurobest », diffusée 

sur TF1 le mardi 25 mars 2003), l’article évoque une « odieuse rumeur » et les tourments 
qu’elle cause à Estelle : « une rumeur… une rumeur qui s’est répandue comme une traînée de 
poudre, affirmant que si Estelle avait été choisie comme animatrice [de l’émission Eurobest] 
avec Nikos, c’était grâce à Arthur ». Après avoir retracé la carrière d’Estelle en insistant sur 
une douloureuse « dispar[ition] des plateaux », le journaliste fait allusion à la relation 
d’Arthur et Estelle en détaillant leurs apparitions communes, et cite leurs commentaires 
laconiques sur la question. D’après lui, conclut-il tout en l’alimentant perfidement, la rumeur 
ne manquera pas de mettre en péril leur relation. 

Déroulement de la séance : 
 
J’ai d’abord distribué la fiche en demandant aux élèves d’inventer le titre et le sous-titre de 

l’article qu’ils écriraient sur le sujet, et de trouver les légendes des photos. Puis je leur ai 
donné la couverture (qui ne fournit aucune explication) et nous avons essayé de réfléchir à ce 
qui pouvait bien menacer le bonheur d’Estelle : beaucoup ont cherché du côté de sa relation, 
mais peu du côté de l’émission. En distribuant l’article, nous avons pu constater que la presse 
à scandale recoupe des informations professionnelles avec des informations privées, en restant 
dans les limites de l’interprétation. A ce titre, la rumeur est apparue comme un outil habile et 
précieux. La séance s’est achevée sur le recensement des procédés utilisés. Nous en avons 
trouvé six : 

1) Donner des titres elliptiques 
2) interpréter les photos (légende) 
3) interpréter les paroles (discours rapportés + commentaires) 
4) utiliser (ou créer) une rumeur (vocabulaire de la rumeur) 
5) rapprocher des informations 
6) interpréter la chronologie 
7) exagérer le vocabulaire (champs lexicaux, hyperboles) 

 
 

88CEpinalStExuperyAnnK P.A.S.I. Nancy-Metz 7



Séance 6 : évaluation, écriture d’un article (2h) 
 
SUPPORT : Fiche contenant les informations extraites d’un article (Voici, octobre 2002) 
ACTIVITE : Ecrire un article à partir d’une photo et d’une liste d’informations 
OBJECTIFS : Réutiliser les 6 procédés repérés, manipuler les infor05.7403 Tm
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 De façon générale, le sujet a été bien accepté. Pour certains, que la rédaction rebute, il 
a même été un bon moteur. 

Tous les élèves ont respecté le cadre général des consignes (après recadrage, néanmoins), 
en s’efforçant d’interpréter les informations pour les mettre en relation avec la vie privée du 
couple. Certains ont développé des trésors d’imagination, notamment pour la rumeur (le 
Passito serait à l’origine d’une chute prématurée des cheveux) ou le différend conjugal (pour 
Depardieu, les cheveux longs sont le propre des hommes, et non des femmes). Les thèmes 
favoris de la presse à scandale ont bien été assimilés et traités. 

J’ai noté deux types de difficulté : d’une part, difficulté à synthétiser les informations en 
brisant la succession chronologique, d’autre part difficulté à « trouver un angle » en le 
respectant jusqu’au bout. Plusieurs élèves, par exemple, titrent sur le couple en général, sans 
évoquer l’ « événement » (ou le non événement) du 21 octobre. D’autres ne parviennent pas à 
trancher entre le « conte de fée » et le « rien ne va plus ». 

A mi-chemin entre l’invention et la restitution, ce sujet me semble convenir à la fois aux 
élèves inventifs et désordonnés (qu’il oblige à respecter certaines règles) et aux élèves 
méthodiques (qui doivent dépasser, en la déformant, la réalité qu’on leur soumet). En tant 
qu’exercice d’écriture long, il se heurte aux problèmes habituels de langue, sans vraiment 
permettre, plus qu’un autre, de les surmonter. 

Conclusion Générale 
 L’étude de quelques aspects de la presse « people » a permis d’ouvrir dans l’année une 

parenthèse à la fois distrayante et exigeante : distrayante, parce qu’elle touche à des sujets 
inhabituels dans le cadre scolaire (donc synonymes de détente pour les élèves), mais aussi très 
exigeante dans la mesure où elle invite à lire entre les lignes et à démêler, au cœur du 
discours, plusieurs niveaux de compréhension. Le pointillisme de certaines de mes questions, 
et les subtilités que j’exigeais en retour ont dérouté bon nombre d’élèves, que le thème abordé 
invitait plutôt au bavardage. A mon sens, d’ailleurs, très peu d’entre eux sont parvenus à une 
analyse critique spontanée ; beaucoup sont restés au niveau de l’anecdotique : seul l’exercice 
d’écriture finale a permis de fédérer la classe dans un jugement rétrospectif sur ce genre 
d’écrit : c’est vraiment n’importe quoi, alors, si nous on peut faire pareil. 

Néanmoins, il me semble que la démarche garde tout son intérêt : si elle n’aiguise pas 
l’esprit critique d’enfants très jeunes, elle les amène à faire la différence entre l’information 
(les fiches distribuées) et son traitement (l’article ou leur propre rédaction), et les rend 
sensibles à la très grande malléabilité de l’image : ils ont pu ainsi s’apercevoir qu’un texte de 
trente ligne pouvait très bien ne rien apprendre du tout, ou que l’image d’un couple marchant 
dans la rue pouvait dire tout et son contraire. La presse à scandale, par sa dimension 
caricaturale, représente un support idéal pour une approche critique du discours  médiatique, 
politique, et syndical. 

Enfin, ce type de travail, notamment au début, conduit l’élève à s’interroger sur son propre 
ressenti et son propre « vécu » médiatique. Loin de tout jugement de valeur, les premières 
séances ont ainsi permis de faire émerger une culture télévisuelle commune, mais également 
un discours commun sur cette culture. Plutôt que de les stigmatiser, il me semblait important 
d’amener les élèves à exprimer leurs représentations, à en éclairer les spécificités, à en étudier 
les fondements, avant de tenter de les déconstruire. Changer les représentations des enfants, 
c’est peut-être d’abord laisser de côté ses propres représentations de professeur, de parent, et 
de lecteur de Télérama.  
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b) J'ai donc décidé d'attaquer la lecture de façon à ce qu'il reprenne assurance. Je lui ai 

demandé pourquoi il avait choisi cet article. Il m'a répondu que c'était parce qu'il aimait « le 
jeu du sportif ». 

Je lui ai demandé ensuite d'observer la double page de l'article et de me dire ce qu'il 
pouvait remarquer : ont été relevés les guillemets, les multiples interrogations -en caractères 
gras- et les réponses -en caractères norm

était par45e d4était parce 601
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